

# Fodrászipar

*A Borbély-, Fodrász-, Nőifodrász- és Parókakészítőipar Közlönye*

Szerkesztőség:

VI. kerület, Ó-utca 25. szám.  
Megjelenik minden hó 1-én

FELELŐS SZERKESZTŐ:

RADVÁNYI GÉZA.

Társzerkesztő  
női fodrászok részére:  
JÓNUTZ JÓZSEF

Társzerkesztő:  
MIKLÓS ÖDÖN.

Kiadóhivatal:

VI. kerület, Ó-utca 25. szám.  
Előfizetési ár: Egy évre 36000 korona

## Tartalom:

Hát hol is tartunk?

Mindennek érne kell.

A magyar Borbély- és Fodrászipar Tekintetes

Szerkesztőségének Budapest. Irta Mura Mészáros Gy.

A jelen bajok. Irta Zapletán Simon.

A tanonckérdés és a magyar ipartörvény.

Hírek megszállt területről.

Hirdetések.

Nőifodrászipartestület közleményei:

Felhívás. Irta Jónutz József.

Budapest—Wien. Irta Echten Ferenc.

Emlékezés régiekről. Irta Szabady Antal.

A női fodrászok mesterszövetsége rekonstrukciója.

Az új cél felé. Irta Jónutz József.

Haladnunk kell.

## Hát hol is tartunk?

Nem tudok aludni, a gondolatok egymást kergetik az agyamban, előttem lebeg az augusztusi házbér aranykorona átszámítása papirkoronába, nem is tudom hány-szorosa. Közeleg az ősz. Téli ruhákról is kellene gondoskodni, no meg tüzelőről is, mert november nincs messze és akkor megint át kell számítani a papirkoronát aranykoronára. A lakás és a bolt bére és még nagyobb tömeg papirkoronát kellene átadni a háziurnak, ha lenne, mint most augusztusban. Ezek a gondolatok gyötörnek, nem tudok aludni. És közben kiesik az evő-eszköz a kezemből, hogy hol és hogy lehet ezt előteremteni tisztes kézműparból. Két helyen van bérleményem, az egyik a lakásom, a másik az üzlethelyi ségem. Reggel, mikor felkelek, lassu léptekkel megyek le a lépcsőn, hátha találkozom a háztulajdonossal és előre megkérem őt, hogy a negyedfizetéssel késni fogok és feltárom neki a rossz gazdasági helyzetet. Hátha ő valami könnyítést fog magától felajánlani. Duzzadó reményekkel haladok a harmadik emeletről le a lépcsőn az első emeletig, mert itt lakik a háziur és ő is kereskedő, ilyenkor szokott elmenni hazulról. Várok; egy kis vártatva jön is, borús arccal dilemmában vagyok, megszólítsam-e? Avagy várjak jobb alkalmat? Önmagamot biztatom: hiszen derék ember, lehet vele beszélni, átérzi a mai lehetetlen helyzetet. Illedelmes

jóreggelt kívánok, amit ő is szívesen fogad, hiszen ismerjük egymást 15 éve. Lassan haladunk le a lépcsőn, a megszokott kereskedő és iparos közötti kérdéseket intézzük egymáshoz a rossz gazdasági helyzetre vonatkozólag. Bátorságot veszek magamnak és imígyen kezdem: Kedves háziur, egy szívesre fogom Önt kérni. Tessék, tessék; így bátorít engem. Kérem, én a házbért nem tudom kifizetni, hiszen még csak hét nap van hátra, aligha tudom még összehozni. Kérném Önt, ha lenne olyan szíves, bizonyos részleteket engedni, hogy így könnyebbésséggel fizethessek. A háziur továbbra is igen szívesen feleli: Kérem, Y. Z. ur, én részéről szívesen megengedem, csak egyet kérek Öntől, a kincstári részesedést, az Ön lakására eső házadót, vízádót, kéményseprőilletéket, szeméttüvarozásért járó összeget, házmesterpénzt és továbbá a rendőrségtől most már haladéktalanul fel lettem szőlítva, hogy a házat tataroztassam, mert ellenesetben óriási büntetéssel fognak sújtani. Ha mind ezt Ön nekem a lakására megfizeti, természetesen százálcokkban, a maradványokra a jövő negyedik is elvárók, de azt tudja, kedves Y. ur, ha ezeket nem fizeti, akkor az igen tisztelt kincstár 10% kamatot számít fel terhemre.

Fellélegzettem és magamban dicsérni kezdtem az én jó háziuramat. Megkérdeztem tehát, mondja meg kedves háziur, mennyit tesz az ki percentben, amit nekem az Ön kegyessége folytán elsőjén fizetni kell. Erre ő azt feleli, hogy kérem, 25%-ot kell fizetnie kincstári házbér-részesedés címén, 24%-ot tesz ki a házbéradó, 4%-ot tesz ki a kéményseprőilleték, 8%-ot tesz ki a vízdíj, 31 $\frac{2}{3}$ %-ot a szeméttüvarozási illeték, a házbiztosításért fizetek körülbelül 11 $\frac{1}{2}$ %-ot, üvegbiztosítás körülbelül 5%. Különböző árajánlatok folytán, amit a vállalkozóktól bekértem, az összházbérbjövédelmeknek a legolcsóbb ajánlat is egy évi házbérbjövédelmeknek felel meg. Tehát kedves uram, amint látja, én bennem minden jóakarát megvan. De adjon nekem egy tanácsot, hogy hogyan oldjam én meg a fenti kérdést, hogyan teremtsen elő én az anyagokat, ha erre megoldást ad nekem, minden enyhítésre kész vagyok, mert hiszen tudja, én is kereskedő vagyok, én is érzem a súlyos gazdasági helyzetet és magam részére is könnyítést szeretnék elérni a boltbér és egyéb kiadásokra.

Ezen beszélgetés után elkomolyodtam és beláttam azt, hogy az én derék háziuramnak csakugyan igaza

A jelenkor legjobb és legillatosabb  
kölni vize

## Formozan Poppy kölni viz.

850 szesz tartalommal, ára literenként, luxus adóval együtt K 180.000

Gyártja: Dankovszky István illatszergyára, Budapest, VI., Ó-utca 25. szám.

van és tényleg tudom róla, hogy erősen szociális érzelmű, de viszont ő is a teljes tehetetlenség előtt áll. Most gondolataimat másfelé irányítottam és kerestem az okot, hogy mért van ez így. Mikor a végzetes háborúnak közepe felé tartottunk, igen nehéz viszonyok között éltünk, de abban a reményben ringatóztunk, hogy ezen védelem majd csak el fog mulni és im, vissza fog térni az akkor rossznak tartott háború előtti állapot, ahol minden ember, ha nehezen is, de munkája után szerényen meg tudott élni. Az átkozott kommun után a hajnal pirkadását vártuk jövőnkre nézve, de mit hozott: a papirkorona zuhatagát, de ezek a papirkoronák a kommun után nekünk édesek és megnyugtatók voltak és némileg a gondoktól szanalódtunk. Azután jöttek ránk a különböző pénzügyi kísérletek, amiknek mi próbányulai voltunk, ez kiszedte zsebünkől a kommun rablóállapota után még azt is, amit abból a korszakból mi kisiparosok meg tudtunk menteni.

Most benne vagyunk az ígért jogkorszak virágában, amit mi, meggyötört kézműiparosok áhítva vártunk és im, mit kaptunk ezideig érte: kényszerkölcsönt, adót és adót, amit gyötörde, roskadozva hazafiai kötelességből és vagyunk megmentéséért fizetünk is, de képtelenek vagyunk ma már annyit is keresni, hogy szanaló állapotunkban gyermekeinknek és magunknak kenyeret adhassunk. En, aki e helyről mindig az aranyparitásra való áttérést hirdetem, most bizonytalanságból és tértovázva, révedezve nézek magam elé, hogy mi fog történni ezek után és szívfacsarva gondolok szegény sorsban levő fodrásziparos társaimra, akik a most má

eléggé magasnak mondott kiszolgálási árakból sem tudnak megélni, nem tudnak megélni azért, mert a másik ember, akinek az ő munkájára szüksége lenne, nem tudja azt megfizetni, mert hiszen a másik ember is ilyen küzdelmekkel és tépelődésekkel van tele, hogy mi lesz holnap. En ugyan a helyzetet a kis kézművesi iparban igen szomorúnak látom és ha valami módon részünkre segély nem érkezik, akkor a kis kézműipar teljesen proletárizálódni fog és meg fog szünni az az óriási erő, ami kedves hazánknak igen nagy tökélet jelent, ugy politikailag, mint gazdaságilag.

Kedves szaktársaim! A magyar kézműiparosnak sohasem volt virágos helyzete, tehát így hozzászoktunk a szegénység árnyékához, próbálunk meg iparunkban minden üdonságot bevezetni. Foglalkozunk mindennel, ami tisztességbe nem ütökzik és talán ilyen erőfeszítés mellett a mai szanaló állapotot küzdelmes küzdelemmel át fogjuk lábalni és ugy hiszem, hogy akik az ország pénzügyi helyzetét kormányozzák, révbe fognak minket vinni, hogy ezen megpróbáltatás után legalább később tisztas iparunkkal a mindennapi kenyérré valót meg fogjuk kereshetni és nyugodtan hajthatjuk fejünket este nyugalomra, hogy családjunk másnap el lesz majd látva és mi pedig, ugy mint ma, ugy a jövőben is szívesen fogunk fizetni és dolgozni hazánk és az összértésadalom érdekében. Kartársaink, csak el ne csüggedni!

## Mindennek érne kell.

A kongresszus megszervezését, mikor megindítottuk, mindjárt tisztában voltunk azzal, hogy a mai gazdasági nehéz helyzetben, a helyzetnek bizonyos fokban a természet törvényei alapján tisztázódnia kell, illetve társadalmi berendezkedése alapján gazdasági realitásra kell helyezkednie. A kézműipar helyzetén alapjában változtatni kell, ezt minden kézműiparos önmagában érzi és önmagától diktálja helyzete. Ez szülte meg, illetve ezek a mozgató erők hozták létre a kézműipari kongresszust Miskolcon. Hogy az országos fodrászkongresszust miért nem tartjuk meg előbb, mint a miskolci országos kézműipari kongresszust, annak tisztán az az oka, hogy a kézműipari kongresszus — ugy hiszem — életerős határozmányokat fog hozni a kézműiparra, ami a mi kongresszusunknak a keretébe be kell illeszteni és ebben a keretben ki kell domborítani a mi iparunkra legszükségesebb dolgok vezérfonalát.

Ez volt késedelmisségünknek eddigi oka és mint-hogy Miskolc városa, illetve ottani szaktársaink a kongresszus megtartását magukra vállalták és az odaseregglő iparostársaink, illetve kollegáink elhelyezéséről gondoskodni fognak, szíves vendéglátókká nyilatkoztatták önmagukat, viszont a legtöbb szavazat a beérkezettek közül Miskolcra esett, így a borbélyipari, illetve a borbély-és fodrászipari kongresszust Miskolcon fogjuk megtartani. Az előértekezletet Budapesten fogjuk tartani, még pedig augusztus havában, amikor is a kongresszus előkészítőbizottságának tagjait a szervezőbizottság levélben fogja meghívni és a magyar államvasutakon kedvezményes utazási jegyről gondoskodva lesz. Ugy a kongresszusra való utazásra és az előértekezletre is.

Elérkezett most már a pillanat, amikor mindnyájan a cselekvés terére lépünk és reményekkel telt kebelrel nézünk a jövő elé, hogy iparunkban a jobbtét fog a megértéssel párosulva, karöltve haladni.



VILÁGREKORDOT ÉRT EL A

## COLUMBIA HAJFESTŐ

GAZDAG SZINÁRNYALATÁVAL.

REFLEX HENNÉ HAJFESTŐ SHAMPOON.

COLORIS BAJUSZ- ÉS SZAKÁLLPÉSTÉK.

Legkitűnőbb körülmények és lemosó. Arckrémek kimérve, Mindennemű hajumjakká raktáron.

Komáromy Antal Budapest, VIII., Népszínház-utca 16.

## GARA GÉZA ÉS TÁRSA, ILLATSZERGYÁR

Budapest, IX., Üllői-ut 1. Tel.: J. 6-58.

Készít timsó- és powder-tablettát.

## A magyar Borbély és Fodrászipar Tekintetes Szerkesztőségének

Budapest.

Kaptam fenti című lap első példányát. Mondhatom, jóleső örömmel olvastam minden sorát. Beköszöntő cikkét különösen jól esett olvasnom. Igazán kíváncsot volna, hogy minden egyes szaktárs támogatását megnyerje, mert amint egyik passzusa mondja, mi nem a magánérdek, hanem a köz érdekében cselekedtünk eddig, és ezt akarjuk ezután is. Ugy legyen. Továbbá. Értsük meg egymást című cikknek majdnem minden mondatát aláírom.

Ha Breitfeld Lajos ur a Fodrászipar júliusi számát átvoltasta, bizonyára megtalálta benne azt, hogy igenis és a fővárosi szaktársakkal együtt szeretném az országos kongresszust megtartani.

Miklós Ödön ur felhívására a vidék elég szépen megmozdult, már most, ha Önök és az ipartestület vezetősége egy összekötőkapcsolat tudnának létrehozni Miklós Ödönnel, mint az eszme megpendítőjével, én azt hiszem, akkor impozáns és talán eredményes lenne az országos kongresszus. Mert a vidék, merem állítani, örömmel venné, ha a Fővárosi Fodrász Ipartestület volna a mozgalom élén.

Ami pedig a Fodrászipar — mint üzleti reklám kitételét illeti, ennek természetes gondolatmenete, Miklós, mint reklámozó — igaza van Önnek; de én szeretném, ha szakmánkban igen sokan volnának Miklós Ödön gondolkozásuak, mert ő nem csak azért viseli szívében a borbélyok sorsát, mert a Dankovszky-cégnak társtulajdonosa, hanem 25 évi ismeretségünk után merem állítani, hogy mint szakmáját szerető szakember, párosulva az üzletemberrel, azt szeretné, ha minden borbélymester megtalálná számadását. Éppen ezért a Fodrásziparnak nagyon sokat köszönhet a vidék, felrázta őket a tespedésből, egy kis öntudatra ébresztette, tájékoztatta a fővárosi és a vidéki árakról, buzdította az összetartásra stb., de én nem emlékszem rá, hogy valaha is valamilyen intézményt, vagy személyt egy betűvel is bántott volna.

Amennyire reklám a Fodrászipar a Dankovszky-cégnek, ugyanannyira reklám a Magyar Borbély- és Fodrászipar az anyag- és árubeszerzési-szövetkezetnek és hogy ne legyünk csak egyoldalulag informálva, az Önöktől függ.

Nem akarok a Fodrásziparnak reklámja lenni, de nyugodt lélekkel mondhatom, hogy nem tévutra vezetó csillag. (Vagy talán Csillag Árpádot gondolja?)

Am, ha az Önök csillaga jobb lesz, azt követjük.

Bocsánatot kérek a tekintetes szerkesztő urtól, hogy soraimmal háborgattam, ám ha terhére van, többé nem teszem.

Tiszteletje

Mura Mészáros Gyula,  
borbélymester.

T. Szerkesztő ur! A mezőturi borbély- és fodrászszakosztály május 20-án tartott ülésén az országos fodrászkongresszushoz való csatlakozását egyhangulag kimondta, valamint a kongresszus szervezőbizottságába Busi Antal és Gombos András szaktársakat delegálta. Az anyagiakra vonatkozólag tudatjuk, hogy a gyűjtés befejeződött és a befolyt összeget — 100.000 koronát — egyidejűleg beküldjük.

Tisztelettel

a mezőturi  
borbély- és fodrászszakosztály.

T. Szerkesztőség! Ismerve a t. Szerkesztőség önzetlen, fáradhatatlan munkáját az országos borbély- és fodrászkongresszus érdekében és Miklós Ödön urnak azon önzetlen fáradozásait, amelyet minden személyi megtámadásának dacára, a közért, szakmánknak jobb jövőjéért kifejt.

Mindezeket látva, én puritán, egyszerű gondolkozásu falusi fodrászmester, aki szerényebb viszonyok között élek itt e községben családom körében, csalódva sok kollégám és az emberek színjátszó magatartásában, elfogott az a vágy, hogy ezen gyönyörű eszméhez hozzájáruljak; igaz ugyan, hogy anyagiakban a legkisebb összeggel — 10.000 koronával — járlok hozzá, de e csekély összeget igaz lélekkel eredő önzetlenséggel áluozom fel szakmánk szebb jövőjéért.

Hteni kollégám — Pataki Emil és Fekete Károly — szintén 10.000—10.000 koronával örömmel járultak a kongresszus előkészítésére.

Végül is arra kérem a t. Szerkesztőséget, hogy önzetlen fáradozásukat szakmánk érdekében továbbra is tartsák fenn. A jelenleg községünkben lévő szaktársak teljes bizalmunkat küldjük önöknek és oda fogunk hatni akaratunk teljességével, hogy jelenlegi állásponthoz legelőzgetett programjával minden jöbön és rosszban kísérni, támogatni fogjuk.

Isten vezérelje munkájukban.

Önzetlen hívők

Sajószentpéter.

Harsányi Béla,  
fodrászmester.

T. Szerkesztő ur! A kongresszus megtartására vonatkozólag magam részéről csak Budapestet ajánlom. Kaba.

Kunsztmann Antal.

75%-al  
könnyíti  
Ön  
munkáját

ha „JOHNSON STAR“  
FENŐSZIJAT

használ. Ára 30.000 K  
Paszta 5000 korona.

„ARABIN“

impregnált parafával, alumínium  
masszával, mely a követ pótolja.  
Ára 20.000 korona.

„ÁDÁM“

dupla kézi fenőszij (heveder és szij)  
Ára 30.000 korona.  
Léderfa, szimpla. Ára 18.000 K.

Kapható az összes fodrászipari  
cikknek nagykereskedőinél,  
valamint a készítőnél

MICSÁNYI GYULA  
műköszörszénél.

VI.,  
Aradi-utca  
64  
az udvarban

T. Szerkesztő ur! Szaklapunkban írt közleményeit a fodrászkongresszusra vonatkozólag én is magamévá teszem. Én, mint községünk egyedüli fodrásza, nagyon is pártolom mindazon eszméket, amiket a »Fodrászipar« legutóbbi számában olvastam.

Mély tisztelettel

Nagymágocs. Halász Szabó Antal.

T. Szerkesztő ur! Tisztelettel értesítem, hogy az egri fodrászok a kongresszus megtartására Miskolcot ajánlják.

Tisztelettel

Eger. Halasi János.

T. Szerkesztő ur! A kaposvári borbélyszakosztály f. hó 23-án tartott ülésén a következő határozatot hozta: A tervezett kongresszuson Rác Jenő szakosztályi elnökkel képviselheti magát. A kongresszus megtartásának helyéül Budapestet javasolja, minthogy az ország bármely részéből legkönnyebben megközelíthető.

Tisztelettel

Kaposvár. Rác Jenő.

**Halálozások.** Julius 14-én temették el Woli Lajos 54 éves bajai szaktársunkat. Nagyszámu rokonság és a bajai borbélymesterek kísérték utolsó útjára. — Lencsek János bajai borbélymester 18 éves leányát Julius 21-én délután 4 órakor kísérték utolsó útjára. A fiatal leány ismeretlen okok miatt öngyilkosságot követett el. A megtört család iránt általános a részvét.

KÉSZITMÉNYEIM AZ ÖSSZES FODRÁSZATI  
SZAK-NAGYKERESKEDŐKNÉL KAPHATÓKI

# EMMER ALAJOS

SZERELÉSI VÁLLALAT (SPECIÁLIS SZAKMŰHELY)

**BUDAPEST, VII., MIKSA-U. 19.**

ALAPÍTOTTAT 1899-İK ÉVBEN.

FÉMÁRUGYÁR, GALVANIZÁLÓ-INTÉZET

VALAMINT

FÉMKÉSZÜLÉKEK KIVITELEZÉSE.

**Gyárt és szakszerűen javít:**

Fejmosó-készüléket, légszesz-vizmelegítőt (auto-geiser). Hajmunkaszárító-kemencét. Hajszívóvas-melegetőt, Argóztöltő-készüléket. Fémmanicűr-asztalokat. Fejtámlákat. Fodrász asztali készleteket. Viaszbaba-, paróka- és kirakat-állványokat. Utcai fodrászlámpákat. Cégértáblákat és tartókat.

Azonkívül

elvállal mindennemű gáz- és víz-szerelési munkát.

**TELJES URI, NŐI FODRÁSZ- ÉS MANICÜR-  
ÜZLETEK TERVEZÉSE ÉS KIVITELE.**

## A jelen bajok.

Írta! Zapletán Simon fodrászmester, Nagykanizsa.

A minden oldalról felénk tödülő panaszok özöne késztetett arra, hogy újra ezen témáról írjak, mert minél közelebb érünk az áldást hozó kongresszus napjához, annál jobban merülnek fel, hallatszanak a fájdalommas jajgatások, a közterhek, az adók elviselhetetlenségé felé. Fejtélenül üdvs, hogy vállalva, odaadással, baráti készsorítással, magyar érző szívvel tömörülünk és hallgassuk meg egymás jajsavát. Talán mégis lesz közöttünk orvos, ki gyógyító irt talál fel egyszek vérző, nehezen hegedő sebeire. Hisz mi nem a tíz év előtti Aradot, nem a széthuzást, hanem hazánk ipari fellendülését, jobb, biztosabb existenciát akarunk biztosítani, ha lehet! Igen, lehet mindent, de csak egyöntetűen, egy érzéssel tudjuk azt elérni. Habár gazdasági életünk rövid pár esztendő alatt teljesen leromlott, ez a retentó krízis hozta magával, hogy a legjobb üzletek a tönk szélén állanak, a kereset kisebb, a kiadások egyre nagyobbak és a munkaerők feleslegessé válnak. Kénytelenek leszünk alkalmazottaink egy részét elbocsátani és ezzel csak növeljük a munkanélküliek seregét és ha öszre elfogy a már megtakarított garas, még súlyosabb lesz a mi helyzetünk velük együtt. Az adók, a közterhek, a közüzemi szolgáltatások emelkedő díjai is szörnyű teherként nehezednek a borbély- és fodrásziparra. Ezzel szemben vendégeink száma egyre jobban és jobban fogyóban van.

Ma már itt Nagykanizsán megkezdtek a rézcimtblák után az adószedést, amivel az ósregi tradícióknak egyik hagyományos jelvényét kezdik tölünk elszakítani. Egy nagyon érdekes dokumentummal szolgálak kedves szaktársainknak az alábbi rendelettel, amelyet itt már minden szaktárs megkapott.

B. K. fodrász urnak, helyben. Fő-ut sz. házban lévő üzlet előtt három cimtbla (részányért é. t.) alatta) van a közterület felett elhelyezve. Zala vármegye törvényhatósági bizottsága által 13989. m. 1923. sz. véghatározattal jóváhagyott szabályrendelet IX. pontja alapján a városi tanács 148/1924. sz. határozatával a közterület használati díját egy cimtbla után évi öt aranykoronában állapította meg. Felhívjuk tehát, hogy a ki-függesztett egy cégér cimtbla után évenként járó öt aranykorona közterület használati díját minden év január 15. napjáig, az 1924. évre járó pedig nyolc nap alatt a városi pénztárba fizesse be, mert ellenkező esetben közdok módjára fogjuk behajtani. Megjegyezzük, hogy az aranykorona átszámítási árfolyama mindig ugyanaz, mint az aranykoronában kivetett állami adóké.

Városi tanács.

Ezután jön a legfontosabb, az élelmicikk, a fa, a tüzelő megszerzése. Továbbá a ruházatunkat nem is számítva, az üzleti ruhánkat újra kellene beszerezni, ami most teljesen lehetetlen. Csoda-e ilyen körülmények között, ha megáll a mi gyarló kis iparunk, a mi kis gyenge kis ipari életünk vérkeringése és ezekben veszedelmes vértóulások támadnak, amelyek az egész borbély- és fodrászipart a végső romlásal fenyegetik. Egy nehéz pillantás a szakmánknak előforduló sivár marakodások szinterére, minden reménykedésre az volna a fő, ha békés megértés, a testvéri szeretet, a kollégialis érzés, a bátorság, az igaz szakmai együttműködésén fakasztaná a nyiló virágát. Mi ne a mások dolgaival legyünk elfoglalva, hanem a magunkéval legyen közöttünk a rügy minden fakadása, amely a létet, az életet, a barátságot hirdesse minden tekintetben, az együttműködés, az egyöntetű munka jövedelméből tudjunk fej-

lődni és előrehaladni vagy stagnálni, elpusztulni, mert ha ezt nem tudjuk elérni, úgy teljesen veszve vagyunk. Mindig csak vitatkozunk a kongresszus kidolgozásán, vitatkozunk a létért való küzdelemért, mert tudva azt, hogy minden szaktárs egy-egy nagyobb falat kenyérért küzd, fárad, szenved, de nem egyöntetűen.

Ugy tesznek egyes kollégák, mintha semmi közük sem lenne a borbélyság ezer vérző sebeihez és bénító ájultságához, úgy kavargatják az érdekcsoportok a maguk saját kisded kérdéseit és nem törődve azzal, ha holnap iparunk elhagy és koporsóba tesszük életadó szerszámainkat. Miért nem ébredünk jobb, nemesebb célok felé? Mikor itt a megértés ideje a kongresszus hasznos és nemes áldáshozó munkájához. Mikor szándékozunk végre erőyes kézzel iparunk érdekében a meg nem értőket magunkévá tenni?

Kötelességünk összefogni és minden széthuzást, rossz gondolatot félretenni, a szakmánk minden erejét összegyűjteni a gazdasági politikánk megteremtésére, mely egyszerűen a megélhető legyen. Sok időnk, fájdalom, már nincs erre és más mód nincs, mint a kongresszus. Végre a szakmánk gondjaival, bajaival kell, hogy törődjünk, az elmérgesedett sebeink meggyógyításán kell fáradni a szalmacséplés és üres fecsegés helyett. Így aztán már tisztán látni fogjuk a sávár, nyomorult helyzetünk esetleges javítását.

Itt mellékelve küldöm az alapszabálytervezet kidolgozó részét, habár nem tudom, hogy jó lesz-e? Ajánlanám úgy magam, mint az itteni előkészítő bizottság nevében.

Alapító és pártoló tagok tagok. A rendes tagokon kívül vannak az egyesületnek alapító és pártoló tagjai, akiket szintén az egyesület, illetve a csoportok vesznek fel. Alapító tagok azok, akik az egyület javára egy szerszámra legalább koronát adományoznak a szakosztály pénztárába. Ezek részére a központi választmány díszoklevelet ad ki. Pártoló tagok azok, akik az egyület javára évenként korona pártoló tagsági díjat fizetnek a központi pénztárába. Az alapító és pártoló tagoknak joguk van az egyület ügykezelésébe betekinteni és annak közgyűlésein csupán hozzájárulási joggal részt venni. Az alapító és pártoló tagsági díjak ellenében segélyre igényt nem tarthatnak.

**A zalaegerszegi borbély- és fodrászszakosztály nyilatkozata.** Felkértünk a következőknek közlésére:

A »Fodrászlap« szaklapunk július 1-i számában megjelent egy cikk »Az alapszabálytervezet meg a kontárok« címmel Gáspár Géza helybeli fodrászmester tollából. Ennek ellenére, hogy szakcsoportunk a cikkben foglaltakat teljes egészében aláírja és elvben elfogadja, mégis tiltakozunk kell az ellen, hogy éppen fennvezetett kartársunk öltse magára a bírói tógát, aki személyes működésével a cikkben lefektetett szép elveknek éppen az ellenkezőjét üzte a gyakorlatban. Bírónak csak olyan kartársat vagyok hajlandó elfogadni, aki, ha vizet prédikál, vizet is iszik. Egyébként megnyugtattunk mindenkit, akit illet, hogy a zalaegerszegi fodrászmesterek között igen csekély kivétellel, a legszébb egyetértés uralkodik úgy szakmai, mint társadalmi tekintetben.

A f. szerkesztőséget üdvözölve, vagyunk kartársi tisztelettel: Zalaegerszegi borbélyok és fodrászok szakcsoportja.



## L'OREAL HENNE

Magyarországi vezérképviselőt:

**Török József gyógyszerár r.-t.**

**Budapest, VI., Király-utca 12.**

Telefon: 134-77, 134-78, 134-79 sz.

KERÜLETI LERAKAT FODRÁSZOK RÉSZÉRE:

**Bandler Fülöp, Erzsébet-körut 29.**

**Mink Márton, Lipót-körut 25.**

**Weitmann Jakab, Régi posta-utca 17.**

Kaphatók úgy a folyékony L'Oreal készítmények, mint L'Oreal Henné minden színben és árnyalatban. Azonkívül Revelateur, l'Oreal Champoon stb. stb.

Kívánatra rögtöni házhoz szállítás!  
Esetleges reklamációkat kérjük közvetlenül a Török József r.-t. gyógyszerárával közölni.

A Neue Wiener Friseurzeitung és annak műmellékletére előfizetni lehet  
**Bandler Fülöp nőfodrásznál, Erzsébet-körut 29.**

## A tanonckérdés és a magyar ipartörvény.

Az új magyar ipartörvény legfontosabb rendelkezése az, hogy a mindennapi elemi népiskola látogatására kötelezett gyermeket ipari üzemben és vállalatban sem tanonci, sem egyéb minőségben nem szabad foglalkoztatni, általa bárminő munkát, akárcsak kiegészítő minőségben is, végezteni nem szabad. Ezidőszert a 12. életévén túl levő gyermek bármily ipari üzemben vagy vállalatban alkalmazható, még pedig képzéshez kötött iparban csak tanoncként, tanoncszerződés alapján, képzéshez nem kötött iparokban ellenben akár tanoncként, akár munkásként. Tanoncként a gyermeket a képzéshez nem kötött iparokban is csak tanoncszerződések alapján lehet alkalmazni, másként pedig csak munkakönyv alapján.

Ez a rendelkezés egyáltalán nem érinti azt az alaptételt, hogy a képzéshez nem kötött iparban tanoncként foglalkoztatott egyént tanoncszerződés alapján kell alkalmazni. Nem lehet kétséges az sem, hogy az, akit a képzéshez nem kötött iparban tanoncszerződés alapján, tehát tanoncul alkalmaznak, a tanviszony tartama alatt, ugyanugy, mint a képzéshez kötött iparokban alkalmazott tanoncokat, tanonciskolai oktatásban kell részesíteni.

A tanoncszerződést az iparhatóság előtt az előirt alakiságok megtartásával kell kötni. A tanoncszerződést a munkaadó vagy annak kellő meghatalmazással ellátott meghatalmazottja és a tanonc, illetőleg ha kiskoru, a tanonc törvényes képviselője kötik. A törvényes képviselő beleegyezésének hiányát a gyámhatóság engedélye pótolja.

Ha a munkaadó saját gyermekét alkalmazza tanoncnak, ebben az esetben a tanoncszerződést az iparhatóság közbenjöttével szerkesztett írásbeli nyilatkozat helyettesíti, amelynek mindazokat a szerződési kelleket tartalmaznia kell, amelyek a szülőt a tanoncszerződésből folyólag, mint munkaadót terhelik.

A 18. életévet be nem töltött fiatalokru egyén képzésére tanoncszerződés csak abban az esetben köthető, ha a fiatalokru egyén hatóságí orvosi bizonyítvánnyal igazolja, hogy a kérdéses foglalkozásra alkalmas.

Képzéshez kötött iparban kiképzés céljából tanoncot csak az az iparos tarthat, aki a tanonc által elsajátítani kívánt iparra előirt szakképzettséggel saját személyében rendelkezik és akinek erre az iparra igazolványa, illetőleg iparendélye van.

Tanoncul csak oly egyén alkalmazható, aki iskolai bizonyítvánnyal igazolja, hogy legalább az elemi népiskola negyedik osztályát sikerrel elvégezte, vagy hogy legalább az írást, olvasást és a számolást elemi ismereteiben elsajátította.

Az iparhatóság méltánylást érdemlő rendkívüli esetekben megengedheti, hogy olyan egyént is alkalmazhassanak tanoncul, aki az előbbi bekezdésben említett követelményeknek megfelelni nem tud. Az ily tanoncot azonban megfelelő előkészítő oktatásban kell részesíteni és részére tanidőül az illető szakmában szokásosnál, illetőleg megszabottnál félévvel hosszabb időt kell megállapítani.

Fentidézett kereskedelemügyi miniszteri elvi jelentőségű határozat kifejezésre juttatja, hogy a képzéshez nem kötött iparokra alkalmazott tanoncokra nézve a tanoncszerződést minden esetben, a képzéshez kötött iparokban foglalkoztatott tanoncokra nézve pedig csak abban az esetben kell az iparhatóság előtt megkötni, ha az illető helyen ipartestület nincsen, vagy ha a fennálló ipartestületet a kereskedelemügyi miniszter e teendők végzésének kötelezettsége alól felmentette és az említett teendők végzését az I. foku iparhatóság hatáskörébe utalta.

A képzéshez nem kötött iparokban foglalkoztatott tanoncok tanoncszerződések megkötése tekintetében felmerülő hatóságí teendőket nem az ipartestületeknek, hanem maguknak az iparhatóságoknak kell ellátniok.

A konvencíós iparosok tanonctartása tárgyában — bár az ipartörvény e tekintetben már rendelkezett — több konkrét kérelem alapján a kereskedelemügyi miniszter olykép rendelkezett, hogy konvencíós iparosok tanoncot semmiképen nem tarthatnak. E szigorú elvi jelentőségű tilalmi rendelkezés alól csak a gőzmalom van kivéve, amelyet kizárólag a gazdaság terményszükségleteinek előállítására tartanak üzemben, ellenben a kizáróan valamely gazdasági célokat szolgáló bogrnár-, kovács- és géplakatos-műhelyek semmiképen nem tarthatnak tanoncokat.

A tanoncszerződésnek tartalmaznia kell:

1. A munkaadó családí és utónévét (cégét), lakóhelyét és az üzletnek, a műhelynek vagy a telepnek a helyét, ahol a tanonc alkalmazva lesz;
2. a tanonc családí és utónévét, születésének idejét, iskolai képzettségét;
3. amennyiben az kiskoru, atyjának és anyjának, illetőleg más törvényes képviselőjének családí és utónévét, lakóhelyét és foglalkozását;
4. az ipart, illetőleg a munkakört, amelynek elsajátítására irányul az oktatás;
5. az orvosi bizonyítvány adatait;
6. a tan-

### T. fodrász urak figyelmébe!

Mindenemű  
fodrászati cikkek  
dus választékban.

**LORISSA**

FODRÁSZATI CIKKEK  
NAGYKERESKEDÉSE  
Budapest, Kertész-utca 23  
Wesselenyi-utca mellett.  
Az építkezéssel szemben.

viszony kezdetét, tartamát és befejezésének időpontját; 7. a kölcsönös kötelezettségek felsorolását, ilyenek lehetnek a) a tanoncnak a munkaadónál lakással, ellátással és más természetben való szolgáltatással ellátása; b) a tanoncnak fizetendő bér és a fizetés módzatai; c) a munkaadó részére a tanviszony tényleges fennállásának tartamára esetleg kikötött tanítási díj összege és fizetésének módzatai; d) annak esetleges megállapítása, hogy a tanonc után fizetendő betegségi biztosítási járulékoknak felerésze a tanonc, illetőleg törvényes képviselője által megtérítendő, továbbá annak megállapítása, hogy a tanonc iskoláztatásának költségei, ideértve a tanszerek beszerzésének költségeit is, melyik szerződő felet és mily mértékben terhelik; e) a tanviszony jogtalan felbontása esetében fizetendő kártérítés mérvé; 8. a tanszerződés keltét; 9. a munkaadónak, illetőleg megbízottjának, a tanonc törvényes képviselőjének, ha a tanonc nagykorú, ennek és végül a szerződés megkötésénél eljáró hatósági közegnek aláírását és a hatósági pecsétet.

## Hírek megszállt területről.

**Az aradmegyei iparosok vándorgyűlése.** Az aradmegyei kézműiparosok július hó 20-án Borosjenőn vándorgyűlést tartottak. A vándorgyűlés napirendje a következő volt:

1. Az ipartörvény egységesítése. — Az ipartestületek jövője. Előadó: Sófalvi György (Arad).
2. A szindikátusok alakításának szükségse. Az ipartestület mint jogi személy. Előadó: Reinhardt Gyula (Arad).
3. Az ipartestületek és szindikátusok gyülekezési szabadsága. Előadó: Corobán István (Arad).
4. Az ünnepi zárás rendezése. Előadó: Kleidl Ferenc (Pankota).
5. Iparosok hitelszövetkezete. — Országos iparosbank. Előadó: dr. Gabos Jenő (Arad).
6. A vámdíjak emelése és az ipar. Előadó: Moskovitz Izidor (Arad).
7. A hetipiácokon való árusítás és a helyi ipar védelme. Előadó: Sebők István (Pankota).
8. Indítványok.

**A temesvári borbélyok segélykiáltása a város iparoságához.** Temesvári távirati jelentés szerint huszonhat üzletnélküli fodrászegéd elárasztotta a várost. A segédek házakhoz járnak és elveszik a munkát a horribilis rezsivel dolgozó legális iparosok elől. Bár iparigazolványuk nincs és nem is lehet és az érvényes jogszokás szerint iparigazolvány nélkül nem üzhető ipar, a segédek hatósági igazolványt kaptak. A huszonhat konkurrens csaknem kivétel nélkül szakszervezeti vezér.

Bár Temesváron a borraalórendszer már régen eltörölték, a repülő konkurrens mégis elfogadják, amivel rontják ennek az iparágaknak jó hírnevét. A tisztességtelen konkurrencia letörése céljából a temesvári

borbély- és fodrászmesterek ezuton is felhívják a város iparostársadalmát, hogy a legális ipar tönkretételét előidéző munkáskonkurrenciát bojkottálják. Ne adjanak munkát a repülősegédeknek. A huszonhat fodrászegéd garázdálkodása ellen a temesvári iparoskörökben városszerte nagy a felháborodás.

**Szövetségbe tömörülnek a kolozsvári borbélyiparosok.** A kolozsvári borbélyiparosok elhatározták, hogy érdekeik védelmére szövetségbe tömörülnek. A szövetség alapszabályainak kidolgozásával Jakab Lajos ipartestületi titkárt bízták meg.

**Borotválásnál nincs árdragítás.** Nagyváradról írják: Nistor Virgil királyi ügyész a Félix-fürdőben megborotváltatta magát Boldizsár István borbélyal, aki husz leít kért tőle a borotválásért, kölni vizzel. Az ügyész árdragításért jelentette fel Boldizsárt, akit Tarziu Eugén vidéki büntető járásbíró 8 napi fogházra ítelt árdragításért. Felebbezés folytán a törvényszék elé került az ügy, ahol Szöllösy Gyula tanácselnök hallgatta ki a vádlottat, akit dr. Erdélyi Szevér ügyvéd képviselt. A vádlott kijelentette, hogy az árszabály borotválásért husz leít tüntet fel s azt ő az ügyésznek megmutatta. Joga volt az ügyésznek választani s a borotválástól el is állhatott volna. Popovici Aurél ügyész vádbeszéde után a bíróság felmentette a vádlottat a vád alól, mert a borotválás kézimunka s így nem tartozik a maximálás alá.

<sup>1/2</sup> század óta köztudomásu, hogy  
**SCHÜTZER JAKAB és FIA**

**SZÉKESFEHÉRVÁR-i**

Albus

**BOROTVASZAPPAN  
A LEGJOBB.**

**MINDEN ÜTT KAPHATÓ.**

**UJ!** **JERBA**  
A legtökéletesebb políart  
rendszerű fénőfa  
**JERBA**  
A legtökéletesebb fénőszij  
paszta

Gyártja:  
**Reiter Mihály,**  
**IV., Sütő uca 2.**

**Énpható minden nagyobb  
fodrászcelkk kereskedőnél.**



A kongresszus előkészítésére ujabban befolyt adományok kimutatása:

Athozat a mult óról	2,784.000 K
Till Ferenc, Mezótur	10.000 »
Szilágyi Károly, Gyula	10.000 »
Sojnóczky Marcel, Csanádpalota	5.000 »
Borbély- és fodrászszakosztály, Mezótur	100.000 »
Kiló János, Mohács	15.000 »
Rapp Antal, Mohács	15.000 »
Heil József, Mohács	15.000 »
Lengl Antal, Mohács	15.000 »
Hábor Miklós, Mohács	15.000 »
Aczél Lajos, Mohács	15.000 »
Petrovics Dezső, Mohács	15.000 »
Szeidl János, Mohács	15.000 »
Szeidl Ferenc, Mohács	15.000 »
Ellendí István, Mohács	15.000 »
Gyulai fodrászziparosok szakosztálya	100.000 »
Pfeiffer Miklós, Törökszentmiklós	10.000 »
Adamovich János, Törökszentmiklós	10.000 »
Varga Sándor, Törökszentmiklós	10.000 »
Kanyó Lajos, Törökszentmiklós	10.000 »
Melcher János, Törökszentmiklós	10.000 »
Hartviger Kálmán, Törökszentmiklós	5.000 »
Rupa Miklós, Törökszentmiklós	5.000 »
Özv. Hauker Béláné, Törökszentmiklós	5.000 »
Tákos Lajos, Törökszentmiklós	10.000 »

## APRÓ HIRDETÉSEK

EGY »ELGA« kozmetikai apparátus állandó elemmel, legujabb típus, eladó. Megtekinthető kiadóhivatalunkban.

FIATAL BORBÉLYSEGÉD azonnal felvétetik. Teljes ellátás, lakás, a fizetés megegyezés szerint. Teller Mihály, Bökönye.

JÓ MUNKÁS, 28 éves fodrász vagyok, azonnali belépésre teljes ellátással alkalmazást keresek; csakis jömeneteli üzletre reflektálok. Távirati válasz előnyben. Fűvessy László, Debrecen, Dobozi-utca 11.

BALATONVIDÉKI forgalmas szezonüzletet megvételre keresek. Bővebbet Vados Pál, fodrászmester, Csorna.

JÓFORGALMU fodrászüzlet, három tükör és bécsi forgószék, szoba, konyha, villanyvilágítással elutazás miatt eladó Mohácscon. Cim a kiadóhivatalban.

ELSŐRENDÜ fodrászüzlettel rendelkezek, 41 éves vagyok, feleséget keresek. Levélben bővebb választ adok. Szántó Jenő, Ujdiósgyőr, Andrassy-u. 20.

KÉT DARAB TÜKÖR, 54/90 átméretű, két darab pléhtábla, nádforgószék, alpakka asztali felszerelés és többféle berendezési tárgy jutányos áron eladó Sojnóczky fodrásznál, Csanádpalota.

HASZNALT hamburgi forgószéket világos bükkfaszínben megvételre keresek. Özv. Penyin Elemérné, Kisujszállás.

NAGYKÖZSÉGEBEN üzletnek megfelelő helyiséghez, hozzá saját lakás és alig használt kétszemélyes berendezésemhez üzlettársat keresek, aki iparigazolványt nyer. Esetleg nőiülés sincs kizárva. Cimet a kiadóhivatal továbbítja.

KÉT JOKARBAN LÉVŐ viaszbaba jutányos áron eladó. Weitmán, Budapest, Régiposta-utca 11.

AKI FODRÁSZÜZLETET venni vagy eladni óhajt, forduljon bizalommal Bruckmann fodrászhoz, Budapest, Hernád-u. 25.

EGY ÜGYES jó munkás férfi fodrászsegéd és egy ügyes manikűrös leány azonnal alkalmazást kap. Aki ondolálni tud, előnyben részesül. Szemeyei Lajos, Orosháza.

EGY JÓ MUNKÁS fiatal borbélysegéd állandó alkalmazásra azonnal felvétetik. Reggeli, ebéd, vacsora és lakás. Fizetés megegyezés szerint. Moósz Jánosné, Dévaványa.

### Női hajdizs különlegességek lerakata

EIBUSCHITZ RÓZA  
WIEN, II., ÜBERE DONAUAUSSTRASSE 23.

Fésű, csatt és hajreife különlegességek rövid hajhoz, legmodernebb kellékek celluloidból, virágból, tollból, vagy strasszszerekből, a modern és elegáns női frizúrához.

Mintaraktár és lerakot

**Echten Ferencnél, Andrassy-ut 28.**

Díjtalan megtekintés!

## BAUER FERENC

### MŰKÖSZÖRÜS

BUDAPEST, BETHLEN-UTCA 45.

Vállalja mindennemű javítását és köszörfülését az összes szakmába vágó fodrászati műszereknek.

8 napon belüli pontos kiszolgálás.

ACÉLRAKTÁR DUS VÁLASZTÉKBAN.

Felelős kiadó:

**RADVÁNYI GÉZA.**

Laptulajdonos:

**MIKLÓS ÖDÖN.**



Mechtl Ferencz kreációja



**Divat hajfésülések**  
1924 július és augusztus hóra



# Nőifodrász

## ipartestület közleményei

### Felhívás.

Tisztelt kollega urak!

A most megjelenő lapunk címlapján egy új név hirdeti, hogy lapunk egyik megteremtője és segédszerkesztője megvált ezen díszes állásától. Nehezen bocsájtuk őt el, mert rövid idő alatt oly sokat dolgozott szakmánk és az új ipartestületünk érdekében, hogy olyan könnyen nem térhetünk napirendre távozása fölé. De azért köszönetet sem mondhatunk neki, mert ő ezt önzetlenül a szakmánk érdekében cselekedte. Így ő ezért, mint egy kötelességért, köszönetet nem is vár. Jól értsék meg, uraim, mert ilyen kötelezettséggel mindnyájan tartozunk annak a szakmának, mely nekünk kenyeret ad. Sajnos, nehezen akarják ezt megérteni, szinte kerülnek a mindnyájunk érdekeit megvédő testületet, nehogy esetleg ebből a kötelezettségből valami részt kapjanak. Ha már részt nem is vesznek, de legalább támogassák azokat, kik az önök érdekeiért munkálkodnak. Mert az ad kedvet és kitartást, ha látják az önök érdeklődését munkájuk iránt. Most azt kérem önöktől én is, hogy pártoljanak ezen munkámban, melyet mostan vállaltam, hogy oly magas nivóra emelhessem lapunkat, hogy a külföld is észrevegyen bennünket, hogy mi élünk és dolgozunk a szakmánkért is. Hogy kulturországban élünk és hogy ezt észrevegyék, csakis lapunk által érhetjük el, azért kell ezt a lapot nagyra tenni, hogy mindenhol hirdesse a magyar nőifodrászipart. Allandó rovatot tartunk fenn azok részére, kik bármely ügyben felvilágosításért hozzánk fordulnak. És azok közül, kik még lapunkra elő nem fizettek, igyekezzenek ezen késedelmüket jóvátenni, mert nélkülözhetetlen minden nőifodrásznál, mivel ipartestületünknek hivatalos lapja, s csak úgy tarthatjuk fenn, ha mindnyájan előfizetnek lapunkra.

Egyben tudatom önökkel, hogy a legutóbbi előjárósági ülésen dr. Zajka Béla ügyvéd urat ipartestületi ügyésznek, és miután Weitmán J. ur pénztárosi állásáról lemondott, helyette Echten Ferenc urat egyhangulag pénztárosnak megválasztották.

Kérem a t. kollega urakat, úgy az ügyész, mint a pénztáros urat ezen felelősségteljes állásukban támogatni szíveskedjenek.

De különösen felhívom figyelmüket arra, hogy dr. Zajka Béla ügyész ur behatóan akar foglalkozni szakmánk bajaival, azért igyekezzünk őt ezen munkájában támogatni és netalán előforduló magánügyeinkben is őt felkeresni.

Ísmételten kérem szíves pártfogásukat és mindenemű, a sajtóhoz intézett közleményt hozzám küldeni, mert csakis úgy lesz leköszölve.

Jónutcz József  
Irányi-utca 25. szám.

### Gazdasági helyzetünk.

Gazdasági helyzetünk sohasem volt valami különösen jó, de a fodrászipar azok közé a foglalkozások közé tartozik, ahol nincs konjunktúra; nem volt a háború alatt, sem az utána következő időkben. A fodrásznak, ha jól megy dolga, úgy legfeljebb olyan jól megy, hogy embermódra tud élni, ruházkodni, lakni, de meggazdagodott fodrászt (már t. i. munkája után) még igen keveset látott a világ. Tehát megállapítható azon tény, hogy a szakmából lehet megélni, egy ugynevezett polgári jólétre is lehet szert tenni, de meggazdagodni majdnem lehetetlen. Talán ez az oka annak az áldatlan állapotnak, amely ebben az iparban uralkodik, hogy t. i. a kollégák egymást nem becsülik eléggé.

Én tudom, hogy ez a megállapítás nem fedi eléggé a való tényállást, mert a valóságban úgy áll a dolog, hogy a legtöbb esetben éppen sehogysém becsülik egymást. Példának a következő eset: Egyik jobbnevű, a közügyek terén is szerepet vitt kolléga fésül egy festett haju vendéget először, tehát nem ismerte; a fésülés alatt témának választja a festést és alaposan kioktatja a hölgyet, mennyire rosszul festették meg a haját, sőt odáig ment, hogy a munkát elrontottnak minősítette. A vendég persze mindezt elhítte és legközelebb a festést végző fodrászát alaposan leszidta; akkor kiderült, hogy ez a két fodrász addig egész jó viszonyban volt, egymást jól ismerte, sőt az, aki a munkát leszidta, bizony minden téren a másiktól tanulhat fodrászot. Természetes, hogy a mi kritikuskunk nem keresett az üzleten, mert erre a felelet csak az lehet, hogy őt magát még jobban leszólják.

Ezen a téren sok hiba történik; az üzletben a vendégnek nem szabad azt hallani, hogy mi mennyire szeretjük egymást, ha ahelyett, hogy a másikat leszólja, igyekezze a vendégnek valami hasznos dolgot eladni, sokkal több haszna lenne belőle.

Ezen a ponton azután megint sokat lehetne javítani a helyzeten. A nagyközönség nem szeret a fodrásznál vásárolni és pedig azért nem, mert azt hiszi, hogy drágábban fizeti az árut a fodrásznál, mint máshol; tény az, hogy sok üzletben azt tartják, ha ők egyszer eladják azt az árut, úgy azon sok haszon legyen, szinte megbüntetik azt a vakmerőt, aki nála mert vásárolni. Én nem mondom, hogy haszon nélkül adjanak el, de a haszon polgári legyen, feleljen meg a rendes kereskedelmi haszonnak és azon fogunk azután sokat keresni,

hogy a vendégeink bizalmát megnyerjük és azok mindennemű szükségleteiket nálunk fedezzék. Megfizettetni kell a munkát, mert ez a mi főkeresetünk.

A mostani nehéz átmeneti időben különösen szükséges, hogy sokoldalú legyen az üzlet. Rá kell fektüdni a kereskedelmi részre.

A vendéget rá kell venni, hogy nálunk vásároljon! Ezt úgy lehet elérni, ha megbízhatók vagyunk; a megbízhatóság alatt azt értem, hogy ugyanolyan árban adjuk árunkat, mint a többi kereskedő. Azon igyekezzünk, hogy a beszerzésnél keressünk, tehát első kézből vásároljunk. Legsürgősebb teendőnk a szövetséget felléltatása.

W—n.

## Budapest—Wien.

Mint egyik legrégebb tagja a budapesti hölgyfodrászgardának, okulásul mindazok részére, akit illet, engedjék meg, hogy egy kis kritikai párhuzamot vonjak a budapesti és wieni viszonyok között iparunkat illetően.

Ismeretes kartársaim előtt, hogy én évenként 6—8-szor feljárom Bécsbe, töviről-hegyire ismerem tehát a bécsi viszonyokat, sőt számos bécsi kollégával jóbarátságot tartok.

A bécsi hölgyfodrászok szövetségbe tömörültek és fodrász-akadémiájuk van és büszkeség tölti el őket, hogy ez intézménynek tagjai lehetnek. Azonkívül kerületenként klubokkal rendelkeznek, ottani kollégáink tehát legalább három napot szentelnek az iparuknak magasabb színvonalra való emelésére és ebben az igyekezetben nézetem és tapasztalatom szerint a hölgyfodrászok járnak elől jó példával, akik közül mindegyik egyuttal kereskedő is és majdnem mindegyiknek meg van a maga mellékfoglalkozása. Egyrésze hajfestéssel foglalkozik, többen külföldi fésűgyárakat képviselnek. Foglalkoznak illatszergyártással, fejdíszek árúsításával, az egyik igen kedvelt tagja a bécsi hölgyfodrász-társadalomnak viaszbabagyáros és így tovább. Mindenesetre mindnyájan igaz barátjai egymásnak, kollégialis szeretettel támogatja egyik a másikat és ha idegenből érkezik egy kartárs, a legmelegebb fogadtatásban részesül, egyik ajánlja a másiknak és segítségére vannak és én a nevek egész sorát tudnám közölni azon bécsi kollégáknak, akik többszörös háziurak, villatulajdonosok. De nem is ismerik ott a gögöt és a büszkeséget, a kollégák összessége egy összetartó családot alkot. Nem hogy irigykednének egymásra, hanem ellenkezőleg, mindegyik örül a másik sikerének. Az akadémia pompásan működik, bármely, az ipart előbbre vivő újdonságot milliókat áldoz, abból a szempontból kiindulva, hogy hiszen ezt az összesség érdekében teszi. Természetesen a tagok is erejük, tudásuk és áldozatkészségük javát állítják az iparfejlesztés szolgálatába. Nekünk meg van az önálló hölgyfodrász-testületünk; ha ez a bécsi kollégáknak megvolna, biztos vagyok benne, hogy tüzbe mennének érte.

Már most mi a helyzet nálunk. Igen kevesen akadnak kollégáink között, akik hajlandók hetenként néhány órát az ipar szolgálatában eltölteni. Ugy látszik szükség volna rá, hogy néhány kollégát tiszteletbeli tagokul megválasszunk, vagy pedig az arany-oroszlán-rendet tanulmányozzuk, hogy a gyűlölt kötelességének az iparfejlesztés érdekében eleget tegyen. Ugy véljük, hogy a mi testületi vezetőségünk sokat fáradozott a cél ér-

dekében, hogy milyen eredménnyel, azt a jövő fogja megmutatni. Mindenesetre minden kartársnak kötelessége volna, minden tőle telhető elkövetni iparunk magasabb nivójára való felemelésére, csakhogy sajnos nálunk mindenki Krözus akar lenni a szakmájában, mind-egyik Argus szemekkel örködik saját tudásán. Azt kérдем tehát, létezhet egy szakember részére titok? Merem állítani, hogy nem, mert hiszen egy szakembernek csak meg kell nézni valamit és rögtön látja, hogy mi van benne. Én például a magam részéről egyáltalában nem vagyok kíváncsi a budapesti titokra, hanem felutazom Bécsbe, ahol kollégáim a legnagyobb készséggel és örömmel mutatják be nekem a legszebb újdonságokat és kreációkat. Többször hoztam már ilyeneket Budapestre, de soha nem tartottam meg kishitűen a tudományt magamnak, ellenkezőleg, azonnal továbbítottam tudásomat, kreációimat a kollégáim részére. A kollégialitás teljes hiányát látom az egész vonalon. Mindenki visszahúzódik a munkától, az áldozattól. Sokat tettem és próbáltam kollégáim érdekében. Elhoztam a müncheni kiállításon első díjat nyert transformációkat kizárólag a kollégáim részére, a „Balke cégnél annyira vittem, hogy lejtőt Budapestre — mind hiába, nálunk sajnos nincs kollégialitás, nincs összetartás, ebből származik iparunk lezüllése, de nem is dicsékedhetik senki háztulajdonossággal, legfeljebb egy kis viskója van, no meg egy kis krumpfliöldje, amelynek terméséből éhségét csillapítani fogja, de már ezek azt hiszik, hogy minden elérhető elérték. Kérдем tőletek, kollégáim, hol van tehát a szerencse és a jólét? A bécsi kartársak között a kollégialitás virul. Ezekről mi is példát vehetünk.

Echten Ferenc.

## Emlékezés régiokról.

A kegyeletnek tartozunk, hogy ilyformában is megemlékezzünk a hölgyfodrász-iparnak — sajnos, koruk delén — körünkből eltávozottakról, s szeretnék ezzel a megemlékezéssel egy soha el nem muló, el nem hervadó, színében örökké zöldelő koszorút fenni immár Glóriával övezett fejük fölé, mintegy dokumentálásul, hogy vannak az utókorban, akik igenis hálával, soha el nem muló rajongással gondolnak rájuk, azokra, akik igazán önzetlenül, tiszta iparszeretettel, a kezdet nehézségeivel küzdő, de sohasem lankadó energiával hódították meg s tették ma már a hölgyfodrászat életstandardját biztosító közönséget, a hölgyfodrászatot nélkülözni nem tudó vendégek seregét azzá, amik ők ma nekünk!

Soha el nem muló fájdalommal kell magam elé idézni régi meggyőződésen alapuló mondásomat: »A vendég az üzletben csak olyan lehet, amilyenre mi őt neveljük!«

Tudom, érzem, hogy sokak ajkáról ez a mondásom mosolyt fog kicsalni, mintegy önmagának mondva: »Mi köze a fésülésnek a neveléshez?«

Tévedések elkerülése végett ki kell jelentenem, hogy én nevelés alatt nem az u. n. illem szabályai közé tartozó nevelést értem, (bár legyünk őszinték, sok vendégre ebből is nagyon sok adag kellene), hanem értem a vendéget a szakmai, fodrászi szeretetre nevelését, hogy a mi, a szakmánkhöz fűzött szeretetünkön keresztül szeretessük meg vendégeinkkel is, talán még fokozottabban szakmánkat, hogy a szakmai érintkezésben a hölgy sohase érze azt, hogy minden, ami vele és körülötte a többiekkel is történik, csak a pénzszerszének egy neve, amely ily formában is történhet, hanem legyen az az üzletben eltöltött idő reá nézve egy kellemesen muló pour-parlé keretében szo-

ritva, hogy távoztakor észre se vegye a ma már bizony sokakat nagyon érzékenyen érintő finánciális oldalát a dolognak.

A hölgyekkel való bánásmód és az azzal kapcsolatos üzleti eredmény fokozásának problematikus megoldása nem mai keletű. Ennek, a Nyugat államaiban mindenkor már alkalmazott módszernek, Magyarországon csak alapozók kellettek, mert a mi közönségünk, igazat adva Weitmann barátomnak, e lap hasábjain a juniusi számnak »Divat« cikkében foglalt ama ténynek, hogy az új gazdagok »Idegenimádók« stb. Idegenimádók voltak, vannak és lesznek is mindenkoron. De ezektől nem szabad félnünk, mert, merem állítani, ezeknek 75—80 százaléka csak a szájával teszi és tette, amit tenni szeretne, hiúságból fittogtatva külföldi járatosságát, de végeredményben megmaradnak nekünk.

Mint már fentebb említettem, ennek a nyugati kultúrának itt Budapesten nagyon jó alapozói voltak, kik maguk is, mint a művelt Nyugat gyermekei, azt a nevelési módszert óhajtották, mint léffenntartási főkelleket meghonosítani, mely általános bánásmód adta meg a Nyugatnak a »Művelt Nyugat« nevet. Ezek az alapozók a magukat 1907-ben önállóított »Pürcher és Fritsch« szaktársaink voltak.

Emlékezés régiekről című cikkemben rólok kell legelőször is megemlékeznem, mert 1908 őszén Bécsből jövet, náluk kaptam mint gyakornok alkalmazást, s ott volt alkalmam meggyőződni, hogy az addig és az azután, a Nyugaton szerzett tapasztalataim teljesen iga-

zolták az ő általuk bevezetett módszert, mely azonban már az ittelés következtében asszimilált formában, vagyis a Nyugat intelligenciája alkalmazva a magyar felvevő képességhez, juttatták érvényre. Ez a módszer pedig nem volt egyéb, minthogy főnökeink hetenként 1—2-szer zárt ajtók mögött, iskola módjára, kioktatták bennünket az általános műveltség előirta szabályokra, az üzletben a hölgyeknél alkalmazandó formájára. Vagyis, ahogy ők neveztek: »Sitten und Umgangsformen mit der Dame — als Kunde«. Magyarul: A hölgy-nél mint vendég alkalmazandó modor és bánásforma.

Ez az oktatás akkortájt nagyon is helyénvaló volt, mert az abban az időben a hölgyfodrászatot folytatott segédek majdnem mind az urifodrászatól léptek át a hölgyfodrászathoz, s bár munkateljesítmény, illem tekintetében talán egy sem esett kifogás alá, de azt a jelentős különbséget, mely az intelligenciának abszolúte bírástát a hölgyfodrászattal megkövetel, kiki saját üzletének követelményeinek megfelelően alkalmazta és alkalmaztatta.

És innen indult meg idővel az a lavina, amely elárasztotta Budapestet a ma számottevő, a hölgyfodrásztársadalomban vezetőszeressel bírókkal az élükön, akik a régi iskolamintáját alkalmazva, látható eredménnyel működnek, dicsőségére a lútnak és jelennek és követendő intőpéldául a jövő nemzedéknek, mert örökéletű e mondás:

Isten áldja a tisztas ipart.

Szabady Antal.

## A női fodrászok mesterszövetsége rekonstrukciója.

Mint ismeretes, négy évvel ezelőtt a külföldi hasonló célu »akadémiák« mintájára megalakult a budapesti nőifodrászok »Mesterszövetsége«. Néhány telkes, ambíció dús szaktársunk gyönyörűen kidolgozott eszméje valósult meg ezen egyesület megalakulásával, mindnyájan biztunk és reméltünk, de sajnos a beigért magas szaktársunk mindeztől semmi sem lett beváltva. A fők ismét szaktársaink nemtörődősége volt. Az ülések részvétlensége, szaktársaink körében elterjedt lehetetlen híresztelések teljesen megbénították ezen jobb sorsra érdemes egyesület továbbfejlődését s annak vezetését is kedvezőtlenül befolyásolta. Már-már a teljes kimúlás stádiumába jutott, de mindenkor akad néhány lelkes ember, ki nem engedte, hogy e mindnyájunknak fontos s nélkülözhetetlen egyesület-kimuljon. Most végre új határkőhöz jutott s sok remény van arra, hogy végre tényleg elérjék célját s rendeltetésének e'get fog tenni mindnyájunk közös óhajára s megelégedésére. Julius hó 10-én ugyanis a régi vezetőség látva azt, hogy semmire sem megy, bejelentette lemondását s ekkor a fiatalok, az ambíciózusok, a modernnek ragadták magukhoz a vezetést, hogy mindnyájunk óhaját, egy olyan társadalmi egyesületet teremtsenek meg, hol mindenki jól s otthon érzi magát, melynek mindenki tagja óhajton lenni s keresztülvihessen olyan gazdasági kérdéseket, melyeket egy paragrafusokhoz kötött ipar-testület keresztülvinni képtelen.

Igen tisztelt szaktársaim, most már nincs akadály, nem lehet kifogás, megszűnnek a mende-mondák, mindenkinek, aki nőifodrásznak érzi magát, ott a helye. Ez mindnyájunk kötelessége. Ne hagyjuk cserbe az új vezetőséget, mert ha ez sem tud boldogulni, ugy magunkra vessünk és megérdemljük szomorú sorsunkat.

Hogy mindenki tisztában legyen a szövetség céljaival, hivatalosan közöljük az alapszabályok mindnyájunkat érdeklő pontjait és a választmány külön ren-

delkezéseit és óhajait a jövőre vonatkozólag.

A szövetség célja a nőifodrászot magasabb nivóra emelni. Ezen célt bemutatók, versenyfűlések, előadások és felolvasások révén, külföldi lapok előfizetése s tanulmányutak beszámolóí révén óhajta elérni. Külföldi nagyobb-szabású demonstrációkon, kongresszusokon való képviseltetés által. Közös bevásárlások révén a tagok anyagi érdekeit óhajta szolgálni. Ez ambíció fokozására díjakat tűz ki.

Az alapszabályok értelmében a szövetségnek rendes tagja lehet minden nőifodrászmester, ki a felvételi kérelmet benyújtja s egy modern, valamint egy történelmi frizurát bemutat, ezzel dokumentálja azt, hogy tényleg nőifodrászmester.

A szövetség egyelőre az I. ker., Erzsébet hídő kávéház különtermében tartja összejöveteleit és pedig minden csütörtökön este 8 órátol. A program mindenkor egy hónapra előre állapítatik meg s ezen felváltva vizsgaest, bemutató, felolvasó, előadó, vita és kedélyes est szerepel. Minden hónapi program az ipar-testület hivatalos lapjában meg fog jelenni.

Céljaul tűzte ki a szövetség, hogy nemcsak a budapesti, de a vidéki nőifodrászokat is kebelébe vonja, mert olyan mélyreható célokat óhajta szolgálni, melyek nemcsak a budapesti, de az ország összes nőifodrászaira nézve is kihatással lesznek.

Legfőbb óhajunk, hogy a tanulni vágyást, a továbbképzést, az összetartást és együttérzést fejlesszük. Lássá be végre mindenki, hogy csak úgy lehet boldogulni, ha mindnyájan mint egy család összetartunk, egymást támogatjuk. Különösen most, a legnehezebb időkben, kell erősen összefognunk, mert annyi szent, hogy a férgese irgalmatlanul el fog pusztulni.

Jelentkezés a szövetségbe való felvételre levelező-lapon is történhetik és pedig Rippl József elnök címére: II., Zsigmond-utca 1. sz.

## Az új cél felé.

Irta: Jónutz József.

Végre megnyílt az az út, amelyen minden nőfodrásznak haladnia kellene, egy bizonyos irányban, amely a cél felé vezető utat mutatja.

És végre bezárult azok elől ezen ipar, kik mindig megakadályozói voltak minden szépségnek, nemesnek, mely ebben az iparban van. Van-e szebb ipar, mint a miénk? Nincs és nem is lesz, akkor, ha ennek az üzői megértik és nem zárnak ki maguk közül senkit, akik a múltban szerezték meg jogukat arra, hogy ennek az iparnak üzői lehessenek.

Kontárok voltak azok, kik nem erkölcsileg, jobban mondva nem művészileg, csak anyagiilag igyekeztek minél olcsóbban kihasználni, mert mivel maguk nem igyekeztek megtanulni, így rossz munkájukért tisztességes árat kérni nem is kérhettek és ezáltal a szakmailag tanult emberek létét megzavarták és kifejlődött egyik oldalról a lugynevezett piszkos konkurrenciára, a másik oldalról meg harc a kenyérért és szakmáért.

De most, amikor az új ipartörvény nem engedi, hogy ezen »kontár« szó tovább éljen és szaporodjon, így megadatott nekünk az irány, a most még fennálló küzdelmek megoldására.

Legelőször is el kell simítani azon kis ellentéteket, melyek még a múlt maradványai, kell, hogy egyszer megértsük egymást, hogy mindnyájunknak csak egy célunk van: a tisztességes, nyugodt megélhetés és mivel nem jöhetnek újabb konkurrenciák (kontárok), csakis képzett mesterek lehetnek az újak, s így nem kell félnünk (a piszkos konkurrenciától), hanem már most úgy kell nevelni őket, hogy ne azzal jöjjenek, hogy egy másiknak létét veszélyeztessék, hanem az ő szaktudásukkal (minden konkurrenciánélkül) teremtsék meg maguknak a megélhetést, az ő tudományuk és szorgalmuk által. Ez az első és legfontosabb, amit mindnyájunknak pártolni kell és összetartani ennek a keresztülvételére.

Másodszor mindazokat, akik az ipartestületünk tagjai, ismerjük el nőfodrászoknak. Ha vannak is köztük kontárok, de igyekezzünk velük megérinteni, hogy ezen szakma, művészipar, ezt fejleszteni kell és ebben ne gátoljanak meg, (hanem velünk és nem ellenünk) és ha velünk tartanak, tanulni akarnak, nem szabad előlük elzárunk az utat, hanem készséggel kell rendelkezésükre állanunk, hogy necsak akkor lássuk őket és egy mást, mikor valami baj van, hanem minél gyakrabban, (mert a bujdosóknak mindig van okuk, hogy miért kell bujdosniok) és közösen kutassuk fel mindazokat, kik zugban olcsóbb árért dolgozva, meglopnak minket és meglópják az államat akkor, amikor a közterheket nem viselik, senkinek sem kívánjuk kenyerét elvenni, de dolgozzanak tisztességesen és vegyenek részt mindazokban a terhekben, melyekben mi is részt veszünk.

Harmadszor, helyesebb tanoncnevelést kell folytatnunk. Már mindjárt a felvételnél ügyelni kell arra, hogy legalább négy középiskolája legyen a jelöltnek, mert ezen szakma a műveltség elég magas fokán áll, így csakis ilyen tanulók alkalmasak ennek elsajátítására. Az sem elég, hogy csak a mestere tanítsa, hanem az ipartestület mindenkor vezetősege, tartson olyan szakiskolát, hol minden szakmabeli dolgot elsajátítson és egyben ellenőrizze legyen a tanuló tartó mester is, hogy tanoncát az iparral tényleg foglalkoztatja is.

Ezen szakiskolának fenntartására kell egy alapot létesíteni, melyhez mindnyájan hozzájáruljunk és esetleg mint iparunkra igen fontos intézményhez, talán még

állami támogatást is lehetne kieszközölni. Ez egy olyan fontos cél szakmánkra nézve, mely megszüntetné azt, hogy tanoncaink nagytöbbsége csak félig lesz kiképezve és megszüntetné azon sok este tanításokat, melyek csak a legkisebb utmutatással szolgálnak a nőfodrászat megtanulására. Ez meghozná azt is, hogy minden mester hozzájuttatna segítséghez, még pedig olyanhoz, ki üzletében dolgozni tud és nemcsak a vendégeket elzavarni rossz munkájával.

De ne csak dísz legyen a szakiskola, hanem kötelező legyen minden tanonc számára, tanuló évei alatt három kurzus elvégzésére. Első, második és harmadik osztályra legyen felosztva és minden osztály más napon legyen tanítva. Azon tanuló, ki ezen három osztályt (melynek tanulása három évig tartana) sikeresen el nem végezné, az fel nem szabadulhat.

Minden évszázó kiállítással, versenyfésüléssel egybekötött ünnepéltel tartassék, melyen a tanulók serkentésére, díjak és oklevelek legyenek kiosztva.

Ez volna az, mely feltámasztaná már tanulókörben minden nőfodrászban a szakma művészetét.

Hogy pedig milyen szép cél ez, azt hiszem minden mestertársam rá fog jönni.

Mert ez fogja nagygyá nevelni a szakmát és annak tagjait. Ki kell már egyszer lépünk abból (az u. n. figaró szóból), mely a múltban a vicclapokban oly gyakran a közönség megnevetésére használtak bennünket. Tiszteletet kell kivinnunk magunknak, mint a szakmánknak, ezzel azután elérhetjük azt, hogy lesznek közöttünk olyan emberek is, akik helyet foglalnak ott is, hol felsőbb helyen (ha szükség lesz rá) megvédik ennek az iparnak tagjait, egyben az iparnak magának tiszteletét kivívja és támogatást szerez ennek fejlesztésére.

Ez lenne az új cél kezdete, melyet én oly szépségnek és könnyen keresztülvihetőnek látok. Ehhez legfontosabb az összetartás és csekély áldozat, mely busásan visszatérül. Ne húzdójon ettől vissza senki, sem személyi okból, sem haragból és ne várják azt, hogy mindig a másik kezdje, hanem mindnyájan egy akarral igyekezzünk ezt megteremteni, sőt ha van valakinek még olyan eszméje, mellyel még gyorsabban elérhetjük mindezeket, örömmel pártolok minden nemeset és szépet, mely iparunkat emeli.

Mint már említettem előzőleg, ez csak kezdete az új célnak és majd legközelebb kifejtem még azokat a tényeket, melyet iparunk fejlesztésére szükségesnek látok. Most pedig kérem önöket, gondolkozzanak e fölött, hogy ez ne csak cél maradjon, hanem mindnyájunk akaratából meg is valósuljon.

Mert újat és újabbat kíván e szakma,

Föl hát előre, mert ez a divat szava!

Új cél és új divat szakmánk életője,

Dolgozzunk hát érte s legyünk teremője.

---

Török József Rt.-től nyert értesülésünk szerint a L'Oreal Henne árákat a cég a korona stabilizálására való tekintettel leszállította. Amidőn ezen örvendetes körülményt olvasóinkkal közöljük, egyszersmind adjuk az árákat:

L'Oreal nagy doboz	50.000 K
L'Oreal kis doboz	33.000 »

és a forgalmi adó.

## Haladnunk kell.

A hajfestészet szakmánkban egy igen fontos probléma, ami évezredek óta probléma és tanulmányt képez iparunkban. Minden szaktársamnak az az ideálja és minden törekvése, hogy minél tökéletesebb és minél szebb hajfestést produkáljon. A napokban felkerestek Párisból jött urak és előadták azt, hogy ők a legkételetesebb Henna-festéket hozzák forgalomba. Én, ki előhaj festésével nem foglalkozom, meghallgattam az urakat és a következőket adták elő: Az ő általuk tökéletesített Henna-festék a jelenkor legjobb ilyenmű hajfestéke és a kezelése az eddigi forgalomba hozott hajfestékeknél sokkal egyszerűbb és sokkal tökéletesebb. Én a jó uraknak azt feleltem: Derék dolog, hiszen nagy szükségünk van rá és minden törekvésünk a jó munka és a tökéletes színárnyalatok kihozatala, ha önök az előttem elmondott eljárás szerint minden, amit mondtak, a gyakorlatban is beválik, akkor önök iparunkra egy áldásos működést fejtettek ki és viszont vendégeink is nagyobb kedvvel fognak hajfestés céljából üzleteinkbe bejönni és keresni fognak önök is és iparunkban a kereseti lehetőséget is elő fogják mozdítani.

Minthogy előttem az urak a festékre vonatkozólag igen szép perspektívát állítottak fel és szavaikban, míg meggyőződést nem szereztem, nem is kételkedtem, tehát ajánlom igen tisztelt szaktársaimnak, hogyha forgalomba hozzák Magyarországon a Poudre Hennogalol (gyártja H. Chabrier) párisi hajfestéket, ne zárkózzunk el a kipróbálásától és tegyünk vele kísérletet és kísérletek után szíveskedjenek szakvéleményeikkel lapunkat felkeresni, hogy azután ezen szakvélemények alapján mi is közhírré tehesük a festékre vonatkozó véleményeket.

Ezideig lapunkhoz az alant felsorolt kollegák küldték be véleményüket a Poudre Hennogalol festékről, mindezek a kollegák a festéket kipróbálták és azt mint a legjobban használhatónak találták. Ezen kollegák, kiknek véleménye iparunkban mérvadó, a következők: Weitmann Jakab, Pichnik és Mechtl, Bernhardt és Tóth, Nagy Adorján, Hufnagel József, kik a fenti festéket melegen ajánlják a kollega uraknak.

## Mészáros József

Iparunk öreg bajnokai közül ismét elszólitott egyet a halál. Meghalt Mészáros József, a Nemzeti Színház fodrásza, 65 éves korában.

47 évig szolgált teljes odaadással a színházat, amely ugyszólván otthonává vált. A színház tagjai nem is fodrást láttak benne, hanem amint nélkülözhetetlen butordarabot szerették.

Drága Joskó bácsinak szólította mindenki, igazi nevét sokan nem is tudták. Halála nagy megdöbbenést és őszinte részvétet keltett mindenütt ahol ismerték.

F. hó 21-én temették nagy részvét mellett.

Az elhunytban Nagy Gyula kartársunk apósát gyászolja.

## HIVATALOS RÉSZ.

Elnök fogad: hétfőn és pénteken este 8–9 óráig.

Jegyzői iroda: hétfőn, szerdán és pénteken este 1/28–1/29 óráig.

Pénztári órák: hétfőn, szerdán és pénteken este 1/28–1/29 óráig.

Elhelyezés szakmunkások és manikűrnök részére: hétfőn, szerdán és pénteken este 1/28–8 óráig.

A nőifodrászpartestület heysisége: VII., Nyár-utca 6, földszint.

Telefon: József 126–30.

Ipartestület jegyzője: dr. Szöcs Farkas.

Ipartestületi ügyész: Dr. Zajka Béla Budapest, Röck Szilárd-utca 24.

A Budapesti Nőifodrászpartestület irányarai 1924 július hóra:

### I. osztály:

Ondolálás, fésülés	25.000 K
külön fejmosás	40.000 »
ondolálás, fésülés és fejmosás	50.000 »
szőkités	160.000 »-tól
hajfestés	250.000 »-tól
manikűr	20.000 »

### II. osztály:

Ondolálás, fésülés	20.000 »
külön fejmosás	30.000 »
ondolálás, fésülés és fejmosás	40.000 »
szőkités	150.000 »-tól
hajfestés	200.000 »-tól
manikűr	10.000–15.000 »

Elsőrangú szakmunkás hetifizetése 350.000 K

másodrendű szakmunkás hetifizetése 300.000 »

harmadrendű szakmunkás hetifizetése 250.000 »

Fodrásznök (munkakönyv nélkül) fejmosók, kezdő munkások és munkásnök megegyezés szerint.

Elsőrangú manikűrnök 180.000 K

másodrangú manikűrnök 140.000 »

## BÁLINT ANDOR

BUDAPEST, IV., MOLNÁR-UTCA 10.

Telefon: József 13–80.

Olasz szappanozóeszközök, lemosótálak, fayence lavoirok nagybani raktára.

# Parfumerie „Le Rosier“ Dankovszky István kozmetikai cikkek és illatszerek gyára

Főraktár és székhely: Budapest VI. ker., Ó-utca 25. sz.

TELEFON: 43-34

1924 aug. havi

## Árjegyzék

Árak kötelezettség nélkül.

<b>Szilárd brillantinok.</b>	
887. Kis brillantin, 20 gr. üvegben	tct. 36000
886. Közép „ 30 gr. „	57600
842. Nagy „ 50 gr. „	72000
543/a Vera Violette brillantin, 30 gr. üvegben	86400
849. Clariss brillantin porcellán-tégelyekben, 50 gr. „	86400
820. Üzleti használatra I. brillantin 1/4, 1/2 kg. tégelyben	kg. 60000
Vera Violette brillantin, 1/4, 1/2 kg. tégelyekben	72000
<b>Folyékony brillantinok női fodrászok részére, kiváló finom illatokkal.</b>	
600. Csinos, gömbölyű üvegben, parafadugóval, 40 gr. „	tct. 72000
Üzleti használatra 1/4 és 1/2 kg.-os tégelyekben	kg. 60000
<b>Hajolajok.</b>	
799. Dankovszky-féle dióolaj, minden darab külön dob.	tct. 57600
557. Hoffer-féle dióolaj, barna	50400
605. Bojtorjángyökérolaj zöld és sárga színekben, 50 gr.	50400
Dióolaj, Hoffer, barna	kg. 48000
„ sárga	48000
Bojtorjángyökérolaj, zöld vagy sárga	48000
<b>Hajmosóvizek és hajpolók.</b>	
942-943. Tannibetultsziros, száraz	tct. 30000
792. Lotion vegetale ibolya vagy gyöngyvirág	300000
521. Eau de Vegetale ibolya	300000
695. „ gyöngyvirág	300000
836. Ideal Petrol	240000
831. „ Bayrum	240000
832. „ Vegetale	240000
522. William Both Bayrum	240000
817. St. Thomas Bayrum	216000
953. Pollár Eis Bayrum (Jég)	216000
517. Eau de Quinine, 100 gr. fecskendő dugóval	216000
518. Eau de Quinine, 200 gr.	432000
616. Eau de Portugal, csinos, gömbölyű üveg, fecskendő dugóval, 100 gr.	216000
617. Eau de Portugal, 200 gr. Kananga hajmosóviz 200 gr.	432000
William Both amerikai petrol, kéttrétű	120000
Recordet fejmosó	120000
<b>Hajmosóvizek üzleti használatra. Csinos literes és félliteres üvegekben.</b>	
Shampom bayrum	lit. 20000
St. Thomas bayrum	60000
William Both, vörös	60000
Pollár Jég Bayrum	65000
Eau de Quinine, I.	80000
Eau de Portugal, I. narancsbajviz	80000

<b>Összetett arc- és hajvizek. Csinos félliteres és literes üvegekben.</b>	
Lotion Vegetale ibolya és gyöngyvirág illatokban	lit. 70000
Eau de Vegetale, ibolya	70000
„ gyöngyvirág	70000
Orgona arcviz „Syra”, igen jó illatban	50000
Hyalin kék orgonaaarcviz (Héda)	50000
Vínaiger (angol) minden virágill.	60000
<b>Kölni vizek üzleti használatra v. kézi eladásra félliteres és literes üvegekben.</b>	
Orosz kölni viz (Eau de Col. Russ) 70°	lit. 100000
Angol kölni viz, 70°	100000
Üzleti használatra egész finom Eau de Cologne I. 60°	90000
Eau de Cologne (kölni viz) II. 45°	60000
Virágillatu kölni vizek gyöngyvirág, ibolya, orgona, rózsá-, rezedaillatban, I. minőség 60°	90000
Illatosított kölni vizek: Chypre, Széna, Treffle Incarnat, Musc, Lilas, Rose ambree illatokban 80°	lit. 130000
Poppy kölni viz 85°	180000
<b>Kölni vizek kézi eladásra, csinos kivitelben.</b>	
602. Eau de Cologne (Johann Maria Farina) 50 gr.	tct. 108000
702. Ugyanaz, 100 gr.	172800
689. Eau de Cologne virágillatokban, gyöngyvirág, ibolya stb., 50 gr.	108000
690. Ugyanaz, 100 gr.	172000
747. Orosz kölni viz, 50 gr.	134400
696. „ 100 gr.	240000
563. Angel Flower kölni viz, csinos üvegdugós üv., 100 gr.	240000
565. Ugyanaz, 200 gr.	345600
924. Széna kölni, Chypre, Treffle, Incarnat 150 gr. üvegben, finom kiállításban	tct. 300000
<b>Erősen illatosított toilette arcvizek.</b>	
527. Eau de Lavande, gömb. csinos üvegekben, 100 gr.	240000
1022. Orgona arcviz Syra, borotválás után fertőtlenítő, 100 gr.	132000
<b>Haj- és bajuszfestékek.</b>	
601. Negrin Vegetale, 3 színben, felsz. nélkül Noir, Brun és Chatain	tct. 240000
573. Negrin Vegetale, kefe és tálcával felszerelve, fekete, barna, gesztenyebarna színekben	360000
686. Richárd festék 3 színben, felszerelés nélkül, Noir, Brun, Chatain	240000
648. Richárd festék, kefével és	

tálcával, 3 színben	360000
1000. Desevir dió kivonat a la Seeger, fekete, barna, világos	120000
682. Nyers hajfesték fodrászok részére, mindenféle hajfestésre	180000
<b>Bajusz- és szemöldöktussok.</b>	
566. Mascaro, fekete, barna, világosbarna szín., téglalakban	tct. 60000
<b>Színházi és parókarasztók.</b>	
615. Pomádé Vegetale (franc.)	tct. 86400
611. Mastixoldat 60 gr. üvegben	192000
<b>Vérelállító szerek.</b>	
856. Tabletta Clarisse fimsókó, kicsi	72000
857. Tablette Clarisse fimsókó, nagy	168000
1846. Slip-Tic pensils, eredeti amer. vérelállító rudacska	24000
<b>Hajpomádék és frizuraerősítők.</b>	
852. Eper fodrászkrém	180000
603. Harzpomádé staniolcsomagolásban, 3 szín., kicsi	42000
625. Harzpomádé, nagy, 3 szín.	54000
837. Korpapomádé, porcellán-tégelyben, 30 gr.	96000
999. Eper fodrászkrém 1/4 és 1/2 kg.-os tégelyekben	kg. 80000
<b>Bajuszpedrők.</b>	
548. Magyar nemzeti pedrő, 20 gr. üvegtégelyben, fekete, barna és fehér színben	36000
633. Bandoline fixateurpedrő, 20 gr. üvegtégelyben, rózsaszín és fehér	86400
628. Tubuspedrő (Korona), három színben	36000
616. Gyöngye pedrő (á la Tiszaujlaki), csinos papirdobozban, 3 színben	28800
659. Oroszlán pedrő, bádogdobozban, 3 színben	20160
Tiszaujlaki valódi Rolykó-pedrő, 3 színben	napi árban
739. Magyar nemzeti pedrő 1/4 és 1/2 kg.-os tégelyekben, 3 színben	kg. 57600
<b>Bajuszidomítók és növesztők.</b>	
1261. Gratiota fix, 6 drb 1 tokb.	24000
843. „Végre elértem“	103680
508. Pate de Gnoom bajusz-növesztő	172800
<b>Hajregenerátorok.</b>	
580. Aqua Amarella Booth, kicsi	tct. 180000
581. „ nagy	240000



## Női fodrászfésű.

1016. Newyork—Hamburgi kau- csuk fekete bontó, 8 col. db.	28000
696/a Ugyanaz, nyeles herkules	28000
410. Ugyanaz, sürtífésű, 3 1/2 c. tct.	144000
772. Ugyanaz, „ 4 col. „	240300

## Sütővasak.

1338. Ondulálóvas 8 mm. vastag	db.	30000
„ 9 „ „ „	„	32000
„ 10 „ „ „	„	34000
„ 11 „ „ „	„	36000
1333. Férfi fodrászvas 5, 6, 7	„	18000
Ugyanaz „ 8, 9, 10	„	20000
1134. San Gene keltős hullámvas	„	25000
1328. Habi lapos bajuszvas	„	18000
1340. Kreppelő-vas	„	22000
1342. Kwetsch Szilva-vas	„	22000

## Sütővasmelegítő szeszlámpák.

1360. Alpacából 1 lánggal	„	80000
1361. Ugyanaz 2 „	„	100000
1351. Összehajtható szeszlámpa	„	50000
1447. Bádóg szeszlámpa	„	6000

## Női fodrász felszerelés.

189. Fejmosó állványos lavoír	„	1250000
195. Balke Phön hajszáritógép	„	600000
1301. Schamponozó kanna al- paccából	„	100000

Fodrász és női fodrász berendezési butorok nagy választékban, napi árban kaphatók.  
Ajánlatokkal díjmentesen szolgálunk.

229. Arcgőzölő apparátus al- paccaburával	„	800000
Nikkel manikürcsésze	„	50000

## Hajmunka-szerszámok.

1648. Tresspad	„	30000
1640. Gereben	„	43200
1641. Kartács	„	80000
1656. Knipfű	„	5000
Montierszeg	kgr	144000
Szerelőszalag szélesség szerint	„	„
Tűl Vegetale	„	„
Gaze	„	„
Hajkrepp minden színben	kgr	120000
Hajtűk minden minőség.	napi árban	„
1633. Loknfa	drb	7200
1627. Montier-fejek	„	240000

## Kifüggesztő tányérok.

255. Dupla üvegschild 26 cm. átmérőjű	„	300000
288. Dupla részschild 26 cm. átmérőjű	„	82000
Szimpla részschild	„	70000

Kifüggeszthető karok nagy választékban.

## Bajuszkötők.

Kálmán bajuszkötő	„	tct	84000
1602. Diana	„	„	90000
1954. Hunnia	„	„	144000
1586. General	„	„	108000
1589. Goliát	„	„	120000
1611. Weltruf bajuszcseptető	„	„	24000
1609. Hajtekők	db.	35000	72000

## Gummiszivacsok.

356. Formaszivacs gummiból I. db.	18000
„ „ „ II. „	22000
„ „ „ III. „	28000
356. Formaszivacs gummiból IV. „	32000
„ „ „ V. „	36000

Vágott gummiszivacs „ „ „ kg. 250000  
Tengeri szivacs nagyság szerint.

## Toilette szappanok.

Ideál szappan (Le Rosier)	„	tct.
Lilimtej szappan (Le Rosier)	„	„
Lavandula „ csinos csomag.	„	„
Keleti rózsaszappan	„	„
Fürdőszappan, kicsi	„	„
„ közép	„	„
„ óriás	„	„
Bertini francia szappan, minden darab külön dobozban	„	„
Népszappan	„	„

napi árban

## Övszerek.

Lord francia elefántcsontgummi	„	24000
Olla gummi napi árban	„	„

## Haj és egyéb hajcikkék.

Haj minden színben és hosszban	„	„
Hajnetzek	„	„
Hajretek	„	„
Hajtűk, netzhajtűk, celluloidhaj- tűk és egyéb, fésüléshez szük- séges dolgok	„	„

napi árban

## Borbélyláskák.

Fekete bőrtáska, 40 cm.	„	72000
-------------------------	---	-------

## Hajmunkával

foglalkozó  
kartársaink  
figyelmébe!



Állandóan nagy választék hajokban  
alábbi árak szerint kaphatók:

**Dankovszky István**

illatszergyár és fodrászfelszerelési  
cikkek nagykereskedése

Budapest, VI. ker., Ó-utca

25.

## Hajárak:

25 <sup>o/m</sup> korona	„	„
sötét szín dkg.	1000.-	„
világos szín „	1800.-	„
30 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	2200.-	„
világos szín „	2280.-	„
35 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	2280.-	„
világos szín „	3500.-	„
40 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	3500.-	„
világos szín „	4000.-	„
45 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	4000.-	„
világos szín „	4500.-	„
50 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	4500.-	„
világos szín „	5000.-	„
60 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	5000.-	„
világos szín „	5500.-	„
70 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	5500.-	„
világos szín „	6000.-	„
80 <sup>o/m</sup>	„	„
sötét szín dkg.	8000.-	„
világos szín „	10000.-	„
400%o felár.	„	„

Üres üvegeket és  
tégelyeket

amelyek az én gyártmányaimból  
valók, a legmagasabb árban

**visszaveszem**

Kér en árajánlatot!

Árajánlatot díjmentesen szolgál

**Dankovszky István illatszergyára**

Budapest, VI. kerület, Ó-utca 25.

Van szerencsénk szives figyelmét felhívni  
az ujonnan forgalomba hozott

**„REKORDET“**

fejmosónkra.

Ez a tisztán növényi anyagokból gyártott fejmosó  
ugy minőségben, mint árban utóérhetetlen; s a  
nyári idényben hűsítő voltánál fogva előrelátha-  
tólag nagy közkeveltségné fog őrvendeni.  
Nagybani ára tucatonként 150 gr.-os üvegekben,  
izléses kiállításban 120.000 korona és így a  
viszonteladónak óriási hasznot biztosít.

Gyártja:

**Dankovszky István illatszergyára**  
Budapest, VI., Ó-utca 25.